



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 89

Číslo 22

31. května

Cena: 7 Kč

VYJÁDŘENÍ K ROSTOUCÍM PROJEVŮM NESNÁŠENLIVOSTI A EXTREMISMU

Církev československá husitská se znepokojením sleduje rostoucí projevy nesnášenlivosti v naší společnosti, zejména vůči Romům, útoky a projevy násilí, antisemitismu a aktivizaci extremistických skupin. Znepokojuje nás, že svoboda projevu a shromažďování, které jsou samy o sobě velkou hodnotou, začínají být uplatňovány a zneužívány v některých případech proti právům druhých a proti základním principům demokratické společnosti. Solidarizujeme se s příslušníky menšin, s oběťmi násilných útoků a vyslovujeme podporu všem, kteří se angažují ve prospěch pokojného a tolerantního soužití, proti nesnášenlivosti a násilí v naší zemi či kdekoli ve světě. Jsme si vědomi složitosti dlouhodobých problémů spojených se soužitím většinové společnosti s romskou částí našeho obyvatelstva. Vyslovujeme podporu všem snahám a iniciativám vedoucím k růstu vzájemného poznávání a sblížení mezi Romy a většinovou společností.

V přístupu ke společenským otázkám zastává ČCSH základní princip důstojnosti, stejných práv i odpovědnosti každého člověka. Zakládají se jednak ve stvoření člověka k Božím obrazu (Gn 1,26) a v lidství, které přijal, vykoupil a obnovil Boží Syn Ježíš Kristus (2 K 5,17; Fp 2,7; Ef 1,7). Na tomto biblickém a křesťanském základě pak ve své nauce a praxi chceme podporovat skutečnou demokracii,

humanismus, toleranci (Základy řádu duchovní péče ČCSH, část D zvaná Základní směrnice duchovní péče o život veřejný). Skutečná demokracie, humanismus a tolerance, úcta k člověku a pokojné soužití se neobejdou bez duchovní dimenze a hodnot, k nimž ukazuje Bible a zejména Kristovo evangelium. Skutečná svoboda a uplatňování práv je vždy spojeno s odpovědností vůči společnosti a jejím základním principům. Evangelní svoboda pak znamená vzájemný respekt, službu a pomoc druhým (Ga 5, 13). Ježíšova účinná solidarita s lidmi na okraji nám připomíná, že naším úkolem je být především s těmi, kteří jsou na okraji, s oběťmi, se strádajícími, s menšinami, s lidmi všelijak handicapovanými (Mt 25,31-46). Máme být svědky evangelia všude tam, kde se jedná o práva, důstojnost a svobodu každého člověka; tam, kde se řeší zásadní otázky společnosti a našeho lidství. Přestože jsme sami jako církev menšinou, uvědomujeme si svůj díl odpovědnosti za podobu a kvalitu života naší společnosti. Na našich postojích a činech se ukáže, zda skutečně bereme vážně své poslání "naplnit současné snažení mravní Duchem Kristovým" (Preambule Ústavy ČCSH). Proto připomínáme v tomto čase svým členům tuto naši spoluodpovědnost.

Ústřední rada
Církve československé husitské
V Praze dne 16. 5. 2009



80. výročí otevření Husova sboru oslavili v Náchodě (zleva: PaedDr. Z. Kovalčík, ThDr. T. Butta a Mgr. D. Tomčík)

SVATODUŠNÍ POSELSTVÍ BRATRA PATRIARCHY

„Na služebníky své a služebnice své sešlu svého Ducha...“
Sk 2,18

Sestry a bratři, letnice jsou významným svátkem a slavností církve. O letnicích v Jeruzalémě vzniká v pravém slova smyslu křesťanská církev, i když se utvářela církev ve společenství učedníků kolem Ježíše již během jeho pozemské-

ho života. Přesto bez velikonočních událostí – smrti, vzkříšení a oslavení Krista, ale také bez letnic – seslání Ducha svatého by křesťanská církev nevznikla a nerozvinula svůj život. Duch je životem a silou církve všech dob od jejího počátku až po současnost.

Událost letnic zaznamenal evangelista Lukáš na začátku svého spisu s názvem Skutky apoštolů ve 2. kapitole. O letnicích je představen apoštol Petr jako veliký kazatel. „Tu vystoupil Petr, pozvedl hlas, oslovil je“ (v. 14). Byl schopen oslovit mohutný zástup a zasáhnout srdce jednotlivých posluchačů. Byl původně prostým rybářem a přesto mělo jeho slovo váhu a účinnost, neboť se stal Ježíšovým svědkem naplněným Božím Duchem. Jaký je to kontrast – Petr před letnicemi a nyní! Dříve byl Petr spolu s ostatními učedníky skryt za zavřenými dveřmi, ukryval se v místnosti jeruzalémského domu (J 20,19). A náhle se nebojí veřejně vystoupit. Petr mluvil k obyvatelům Jeruzaléma – k těm, kteří Ježíše odmítli, zavrhli, potupili. Přesto nemá strach veřejně vystoupit. O letnicích vystupuje církev jako společenství učedníků z tajného úkrytu. Evangelium je zveřejněno světu a proniká do něho.

Církev někdy bývá ukrytá jako učedníci v jeruzalémském domě. Letnice jsou připomínkou, že Ježíšovo poselství má být zveřejněno. Máme některé špatné zkušenosti z minulosti, kdy bylo nežádoucí křesťanskou víru zveřejňovat, ale máme také špatné zkušenosti z přítomné doby, kdy se setkáváme s lhotejností, s nepochopením, s námitkami, se skrytým úsměskem. Ježíšovo poselství je ukryto v našem nitru, ale k nikomu dalšímu se nedostane. K tomu, aby evangelium bylo i

dnes zveřejněno, potřebujeme odvahu. Odvaha neznamena drzost ani vtíravost, ale schopnost vyjádřit své přesvědčení. Bůh nám nedal ducha bázlivosti, ale síly, lásky a rozvahy (2 Tm 1,7). Tuto odvahu a sílu dává právě Duch, jako ji dal Petrovi, který živým slovem oslovil jeruzalémské a pouťníky z mnoha národů.

Na seslání Ducha svatého připravoval Ježíš své učedníky. Mluvil několikrát o tom, že po jeho ukřižování, vzkříšení a oslavení dostanou dar Ducha svatého. Toto zaslabení je obsaženo ve výroci v Janově evangeliu (J 14,16-17,26; 15,26; 16,13-14). Otec dává učedníkům na Ježíšovu přimluvu Ducha pravdy. Tento dar Ducha je předpovídán nejen samotným Ježíšem, ale již ve Starém zákoně. Je tomu tak u proroka Joele, kterého apoštol Petr cituje ve svém kázání. „A stane se v oněch dnech, že sešlu svého ducha na všechny lidi...“ (J 13,1-2; Sk 2,17). Duch Boží jako dar zvláštní životní moudrosti a poznání není jen výsadou mimořádných osobností, ale všech. Duch jako vhléd do Boží pravdy nemá mít jen někdo, ale každý věřící. Dar Ducha nečiní rozdílu. U proroka Joele je řečeno, že Duch bude vyliť na muže i ženy. Většinou byly duchovní záležitosti vyhrazeny jen mužům. Byly - i dnes někdy bývají - chápány jako jejich výsada. Ale Duch je dán i ženám. Proto mají své důležité místo a úkoly v křesťanské církvi. Duch nečiní rozdílu ani ve věku. Je slíben "mládečům i starcům". Člověk v každém věku potřebuje duchovní dar, aby ve svém životě jako věřící obstál. - Mladý člověk žije většinou přítomností a starší člověk zase minulostí. Duch Boží vede k poznání budoucnosti. Proto se hovoří o daru pro-

Dokončení na str. 3

575 LET OD SMRTI PROKOPA HOLÉHO

Po Žižkově smrti byl do čela tábořských vojsk a brzy i všech husitských polních vojsk postaven Prokop Holý. Tento kněz se stal jednou z nejvýraznějších osobností husitského hnutí. Skvělý vojevůdce, obratný diplomat a politik prosazoval důsledně revoluční linii, aniž by podleh radikalním výstřelkům, mezi které patřilo například pikartství. Na rozdíl od Jana Žižky, jemuž připadla úloha obránce husitství rozšiřujícího svůj vliv jen v domácím prostředí, podařilo se Prokopu Holému vytvořit z tábořského a sirotčího bratrstva značně jednotnou sílu, se kterou přešel do protiútoků. Tyto tzv. spanilé jízdy měly pro vývoj husitství velký význam. Především přenesly válku mimo území vlastních Čech a zamezily tak jejich plenění, dále propagovaly husitské myšlenky v cizích zemích, jejichž obyvatelé měli o hnutí často velmi zkreslené představy, ale byly i zdrojem kořisti, která sloužila k materiálnímu zajištění vojáků.

O Prokopově životě do roku 1425, než byl zvolen vrchním tábořským hejtmanem, nevíme mnoho (někteří historici se domnívají, že jako kněz

byl pouze správcem tábořských vojsk). Pocházel z patricijské rodiny Starého Města pražského, studoval na pražské universitě a měl zkušenosti i ze zahraničí. Přestože mu původ zajišťoval určité postavení, odešel z Prahy a objevil se překvapivě roku 1420 mezi revolučními kazateli v Táboře. Na rozdíl od nich nenosil vousy po vzoru apoštolů, ale holil se. Odtud jeho přídomek Holý. Zpočátku byl ovlivněn chiliastickými představami pikartů, brzy je však opustil a stal se zastáncem umírněného tábořského husitství. Kněžská "hádání" o různé výklady husitského učení mu byla cizí.

Výrazněji na sebe Prokop Holý upozornil v roce 1421, kdy se mu podařilo diplomatickou obratností získat část moravské šlechty pro účast na památném časlavském sněmu. Další příležitost se mu naskytla po Žižkově smrti. Významná vítězství nad křižáckými výpravami u Ústí nad Labem (i samotné dobytí města 1426), Tachova (1427), Stríbra (1427) a Domažlic (1431) se střídala s úspěšnými spanilými jízdami na Moravu, Slovensko a do Slezska (1428), Saska, Míšeňska,

Falce, Frank a Bavorska (1429-30). Prokop Holý však musel bojovat i proti nepříteli uvnitř země. V létě 1426 obléhal se svým vojskem Hynka Bočka z Kunštátu, který se jako jiní katolíci nebo i kališníci pání odvrátil od husitů a připravoval násilnou změnu poměrů. Roku 1427 zase přinutil k jednání katolický plzeňský landfríd a dobyl Kolín, který byl baštou panské jednoty. Poté, co ho připojil k tábořsko-sirotčímu městskému svazu, který ovládal velkou část země, dosáhl Prokop Holý výlučného politického postavení. Třebaže byl měšťanského původu, stál fakticky v čele českého království a jako jeho představitel vyjednával s králem Zikmundem (1429) i s basilejským koncilem. Především jeho zásluhou dosáhli husité výrazného úspěchu na jednáních se zástupci církve roku 1432 v Chebu, kde vyslanci basilejského koncilu přistoupili na jejich podmínky. Stál v čele husitského poselstva do Basileje v roce 1433 a vyvolal nejlepší dojem z celé delegace díky svým skvělým vítězstvím nad křižáky i obratnému vystupování.

Dokončení na str. 3

